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PORTUGUES

O exemplo do Brasil

O aqueamento global estd alterando de forma rigorgsa o
dima em determinadas partes do mundo, £ cada ver mas
froguents & ooorTencia de eventos cimaticos extremos, @S
coma grandes inundaches, secas severas, 1wides devastadores e
chuvas mals concentradas em um breve espago de tempo.
Outras conseguéncias ocasionadas pelas mudancas climaticas,
como elevacho no nfvel 3o mar e demetiments das geleiras,
também est3o pravistas.

A energla, porém, nlo sofrerd tanto com o agquecimento.

Eszencial pard & manutencéo do nivel de conforto de
bilhdes de pessoas em todo o planeta, mais de B0%G da matnz
ghobal € proveniente de combustivess fissels; carvdo, petrdleo e
gas natural, Outra fonke importante & 3 energia nutear,

Porém, as reservas fisseis, formadas ha milhdes de anos,
sio finitas, Estima-se que o petrdleo, se extraido & veloddade
atual, serd extinto dentro de, no m&amo, 50 anos. E, além do
esgotamento fiso desse recurso, O 30BSs0 As reservas mundiais
é desigual. Hoje, metade do petrdien produzido no planeta
provém de paises com regimes politicos compleass no Oniente
Mo, responsivels pelas flutuagBes no preco do barmil, [...]

Mo planeta, as energias renovivels representam menos
de 10% das matrizes. O Brasil é, curosamente, um dos paises
com eamplos interessantes de soluclo. Aqui, quase a metade
da matriz energética & proveniente de fontes rencvivels, uma
condicio bastante favordvel em refacBo 20 resto do mundo. Tal
poscio se da pela alta porcentagem da enengia produzida por
usinas hidrelétricas e fontes aiternativas, como 8 biomassa, 5ob
o ponto de vista de geragho de eletricidade, somos referéncia
global. [...)

Embora nosso potencial hidrelétrico seja enorme — mais
de 260 mil megawatts de capacidade total -, apenas um terco
estd instalado, ou seja, em operagio. Grande parte do restante,
porbm, situs-se na baca Amazdnica, palco de controvérsias
devido & problemas socioambientals gerados pels construgo de
grandes barragens. Além disso, a regido fia distante dos
grandes centros consumidores do Sul e do Sudeste.

A using de Belo Monte, no Pard, & o exemplo gue medhor
reine esse chogue de wvisbes, Mesmo com manifestacies de
ambientalistas contrarios 2 sua construclo - Cujp projeto
promete acrescentar quase 12 mil megawatts o¢ capacidade
instaizds & matriz energética nacional =, o governo adobou Como
questdo de honra tocar adiante 3 construcao da usina. Com isso,
infelizmente, criou-se no ambito governamental uma faisa
dicotomia de que a protecho tal como desejam of amblentabistas
& caracterizada como inimiga do desenvoldimento.

Fiwte CROLDEMEERG, José. SATIOMNAL GEOCGRAPHIC BRASIL. 2002
Dhsponivel emc baptviggeagu abail com. be'matenas'o-evemplo-do-tesiil

1. A partir da letura &0 texto @ possheel afirmar gue:

B) Segundo o autor, a5 CoUsSas das chivas mals Concentradas
Qué ocorrem &m intervalos cada vez mais curtos tm origem no
b} Apesar dos muitos recursos naturals o pais nao apresenta um
grande potencial energitico a ser explorado.
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¢) As causas dos eventos dimdtcos extremos, tais como
grandes inundagles, secas severas, tufbes devastadores estio
na construcho das hidrelétricas,

d) As alteracBes cimatcas alteram & distribuicdo de enengia no
pais.

2. Pode ser dassificado como sujelto da oraclio "€ cada ver mais
frequente":

a) O aquecimento giobal

b) O ciima em determinadas partes do mundo

) A ocoménga de eventos climaticos extremas

d) As grandes inundagles, Secas severas, tuffes devastadores &
chinas,

3. O quarto pardgrafo nicia-se “Porém, as reservas fossels,,.”
indicando que aste exerce com refaclo a0 que fol dito
anteriorments uma ideda de;

a) Conclusso

b) Conformidade

) Causa

) Adversidade

4 “Grande parte do restante, porém, sua-se na bacia
Amazinica, palco de controwérsias devido & problemas
socioambientas gerados pela construcio de grandes barragens”.
Essinale o vocdbulo que pode substituir 3 palavra destacada sem
afterar o senbdo da frase:

a) Opinides

b) Divergincias

) Divagacies

d) Propostas

5 Assinale & sentenca Que apresenta emo gQuanto A
concordanca verbal.

a) “Por iss0, as Cartas Persas anunciam o Espirito das Leis”,
{Méric Barreto)

b} Eles sairam cacla um com a sua biccleta.

c) "Pal e filha cada um seguia por seu caminha”. (Epifanio Dias)
d) Nunca se il Eantas mentiras como naquea tarde!

6. Assingle & sSentench qQue apresents efro quanto &
concoeddncia nominal.

a) Fruta & bom para a sadde!

b) 33 & meio dia e medal

¢) Seguem induso as notas promissdrias,

d) Os documentos do partido wa0 anexos aos resumos da
reunido.

7. Assinale & sentenca que apresenta erro gquanto & megéncia
wierbal

a) Aspiramos 30 perfume das flores.

b) Ralhou com o filho.

€) O middico assistiu o doente com multa atenglo.
g} Aquela resposta ndo ihe agradou.

B. Qual das preposiies abaixo preenche cormetamente & lBcuna
na frase: "0 Homem sem nenhum escripulo Visava apenas
wna posicdo de destague™

a) para

b) em

€) com

d)a

9. Considere a5 sentengas ababa:

I- As pessoas desempregadas correm @ cidade & procura de
trabalho,

[I- As pessoas desempregadas correm & cdade & procura de
trabalho,

E possivel afirmar que:
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a} NBo hd diferenca alguma de senbdo enire as sentencas.

b} Wa frase I, as pessoas andam dentro da cidade, pela Odade.
£} Na frase 1, as pessoas estdo procurando emprego dentro da
ciclaide.

d) Na frase II, ndo hd como identificar s& o5 desempregados
gndam pela cidade ou 5& 530 de fora dela.

O Bicho

Wl ontem um bicho

Na imundice do patio

Catande comida entre o5 detritos.
Quando achava alguma cokss,

Nao examinava nem cheirava:
Engola com voracidade,

0 biche ndo era um cho,

Mao era um gato,

Nao era um rabo.

() bicha, meu Dews, era um homerm.

Manusd. Poesia Completa o Prosa. Rio de Janeira: Nova
Aguilar, 1953,

10. No poarna, a analogla feita ac homem parte da sua condicio
de pobreza, sendo o tratamento que lhe & dado semethante ao
de um animal, & figura de Enguagem gque melhor define &55a
analoga a:

a) Metifora

b} Metonimia

c) Comparagao

d) Catacrese

11, Analisando a sintaxe no o acima, of verbos “examinava”,
“cheirava”, “achava” e "engolia” tBm como sujeito o termo.

a) Um homem

b Um bichao

£} Um co

d) Um gato

17, Na terceira estrofe, 05 versos possuem estrutura sintatica
semethante, Assim sendo, podemos dassificar a fungdo dos
vocabulos "cio”, “gato” e “rato” come:

a} Ndcieos do sujeito

k) Adjuntos adnominais

£) Adjuntos adverbiais

d) Predicativos

13, No verso "Vi ontemn um bicho™ podemos dassificar o sujefio
oM,

a) Simples

b} Composto

c) Oculto

d) Indeterminado

14. Em qual das altemnativas abalxo, a substituicko da palawa
destacada pela sugerida entre parénteses ndo acarretard na
poomincia de orase:

a) Nesta sexta remos & um bade no dube. (comemoracio)

b) A escola ficava 80 lado do teatro. (dineits)

€] O jogo de vilei comecard ao meic-gia. (noite)

d) Muita gente prefere futebol ao bénis. (natacio)

15, Assingle a2 altemativa cuja fgura de linguagem ndo foi
classhcads carrétamentsa:

a) Tenho Machado coma leitura de cabeceira. (Metonimia)

b) O amor & chama. (Metifora)

) Fir do meu mais vetho amor 0 MéU MAis Novo despredn.
{ Antitese)

d) Daguele coragdo vinha um olhar quente que Congeiara
minhalma, (comparagho)
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16. A funclo sintética do se na frase "0 professor atrapalhou-2e”
o

a) Sujeito

b) Objeto direto

£} Objeto indineto

d) Indice de indeterminacio do sujeito

17. Assinale a alternativa em que o acento grave estd sendo
empregado de forma errada.

a) Fui & Franga no semestré passado.

b) Chego bs dez horas da noite do trabalho.

c) Falou & qualquer pEssoa.

d) As alusbes eram feitas & Maria.

18. Qual das alternatives apresenta erro na configuracio da
regéncia;

a) Ontem regressel & faculdade.

b) Todos chamavam por Deus ém suas preces!

¢) Cedlia lembea muita a m3e na manaira de andar.

d) Lembrei da hetra da muskca de Caotano Veloso.

19. Quanin a0 uso da virgula, assinale a altemathva Cuja
sequéngia indica a dassificacio cometa das frases:

1 - Eu salo agora. Ela, depois.

2 - Jo3o, onde cOMpProu esses sapatos?

3 — Minha m3e, a filha mass velha, cuidou dos pass até o fim de
SLEES yiclas,

4 - Idela boa, porém, multo dificl de executar.

{ ) Apesto

[ ) Vocativo )
{ ) Conjunlo adversativa
{ ) Elipse verbal

a) 2413

b) 1243

c) 4213

d) 3241

20. Na oracho "Entreguei o livro ao aluno” o termo destacado
exerce 3 funcho de:

a) Sujeito

b} Objeto direto

¢} Pradicative

d) Objeto indwreto

71, opinedes ndo me interessam. J& _ disse que ndo
confio mais em vock, Completam cormetamente as lacunas:

a) Suas = lhe

b} Suas - te

¢} Minhas = Ihe

d) Suas —vos

22. Considere o trecho abalxo & responda:

(heia de luzes brithantes estava a cidade, Carros para todos oS
lados, em ouas vias de sentidos opostos. Assim também
estavam As pessoas, caminhando aparentemente & &smo, COm
ofhares fixos num horronte, semelhante & um im3 gue as
mmmmmumﬁnmmmmm
Sequer o vento tem diregdo.

Considerando seu conteldo, podemos definir o texto acima
oo sendn um bexhos

a) Narrativo

b) Dissertacho

c) Descritng

d) Argumentative

Mo 1

“FAPEC — Fundacao Alagoana de Pesquisa, FOUCAcan0 & Cultura



PREFEITURA MUNICIPAL DE OURO BRANCO

23. Ma sentenca “Cheia de luzes brilhantes estava 3 Cidade”™ o
tarmo sublinhado exerce a funcio de:

) Sujeto

B} Predicativo

) Obgeto indireto

d) Adpunito adnoménal

24, Assinale a alternativa Incometa segundo a concorddncla:
a) Sinto gratidéo ¢ reconhecdmento profunda.

b} Sinto profunda gratidio ¢ reconhedmento.

¢) Sinto terno amor @ gratidio.

d) Sinto amor & grabidBo termas.

25. Considere os werbos em destaque. Todas as oagbes abaing
nio possuem sujeto, EXCETO!

a) Choveu miso,

b} Anoitece rapidaments.

) Hawera eleiches em 1998

d) Faltam doks minutos par a meia note.

' CONHECIMENTOS ESPECIFICOS I

26, A Organizacio Mundial de Satde define salde coma:
a) A relacdo entre 2 pratica de atividade fisica e 3 auséncda de

doencas;

b) A prevencho de enfermidades por programas de saude
gratuitos e de facl acesso a todos os individuos;

€} A insergdo do individuo em todos 05 segmentos da sociedade;
d) O estado de completn bem-estar fisico, mental e sodal e ndo
misramenta & ausénoa de doenda,

27. A combinagio de exercicio aerdbio regular com uma dieta
orientada permite uma maior eficacia no controle ponderal em
individuos com sobrepest. 1550 se deve at

a) Diminuicio da mobilizacio e da oxidacho das gorduras;

b} Aumento da dimensio giobal do défiot energéticn;

¢} DiminuecSo da massa oxporal magra;

d) Aumento de adipicitos nos depositos viscerais.

28, SSo consderados fatores de nisco para  doendas
Coronananas;

a) Atvidade fisica, diabetes mellitus, obesidade;

b} Hipertensbo, nabvidade fisica, dislipdem|a;

) Atividade fisica, hipertens3o, diabetes mellitus;

d) Déskipidemia, matividade Ffisica, hipoghcemia.

29. A composicio corporal refaciona-se significativaments com
a atividade fisica sistematica. Essa refacio com o desempenhayf
performance nos exerccios € avaliada, em geral, através dos
sequintes metodos basicos:

&) Perimetria @ examas chinicos;

b) Check-up e avaiiacho biotipoldgica;

¢} Anarmnese € avaliagio somatotipologica;

d) Anamnese e avaliacio antropométrica.

30, As diferencas nos desempenhos do homem e da mulher
podem sor exphcadas pancalmente peia maioe

gordurs conbido no corpo feminino. A gordura corporal
homem adulto sicanca em média de 15 a 17% do peso corporal,
enquanto o corpo feminino médio contém cerca de 25% de
gordura. As oihlas gondurcsas nan produzem ATP para Ser
usado pelos musculos; sua finalidade ste
armarenar lipidios. Como consequéncia, podemos afirmar que:
a) O menor percentual de gordura & certerh of
Condosonia meesnto fishon;

b)Y O maior percentual de gordura & prejudical em te
desempenha fisico;

:
%
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¢} Os homens sdo superores &5 mulheres em refacdo ao
condicionamento Fisico;

d} Os homens sio superores 4s malheras em relacdo & gordura
corporal;

31. Para que © Deso corporal se mantenha constante, a ingesto
aimentar deve ser Igual & necessdades energéticas. Se uma
guantidade excessiva de alimentos é consumida, aumentaremaos
de peso Ou ENrANEMOs N0 QUE 56 OJenoming  eguiibrio
gnergético positivo, Por outro lado, se nossas necessidades
energéticas ultrapassam aquelas produzidas pelo alimento que
ingerimos, passa & ocomer um equilibrio energético negativo,
Nesse (itimo caso, priortariamente:

2) O metabolismo & estimulado a consumir sua propria profeina;
b) O corpo consome glcose, celuloss, lipideos e proteinas;

c) O corpo coNSOME SUd propaia gordura &, 4 Sogusr, Ul
probeing;

d) O metabolsro & estimulado 8 consumir ATP-PC e giicose;
32. Aldm do sedentarismo ¢ da exposiclo a fatores estressantes,
o ambiente de trabalho pode contribuir pars o desequilibrio
mmmﬂugmemcnlchﬂhumamlmm
encaminhado  soluches eficazes para & concepido e
desenvolviments de produtos, de interfaces ¢ de sistemas de
trabalho, alencando diretamente significativos e relevantes
resultados:

a) Na aclo profilitica e terapéutica de acdentes e doencas; na
reestruturacio financeira das empresas;

bl No diagnistico & teraplutica de acidentes & doencss; no
aumento da margem de kero dat empresas;

¢} Ma profilaxda e tatamento de acidentes & doencas laborais,
na reestruburacio financeira @ econdmica dos eMpPresas;

d) Mo diagndstico & prevenclo de acidentes e doencas; na
reestruturagao produtiva das empresss,

33, O programa de treinameno de resisténcia induz no
organismo humano, no bmbito celular @ bioguimico, adaptaclies
gendbias gQue OCOIMEM N0 mMOsculn esguelético. Destacam-se
COMO 3s principais:

a) Malor conteudo de miogiobing, misor oxidacho de
carboldratos; malor oxidacko da gordura;

b} Menor contelido de &cido [dtioo; malor oodacio da acidose
metabdlica; menor remogao de metabdlitos;

c) Menor fadiga muscular; malor oodacio da  acidose
metabdlica; menor remaco de metabolitos;

d) Menor concentracao de mioglobna, menor concentragdo de
carboidratos; maior cxadaco da gondura.

34, A coluna vertebral € uma estruturs anatmica extremaments
impartante no corpo humano. Ela apresents curvas fisiokbgecas
normais, no sentido oifslo caudal, denominadas:

a) Cervical, toracica, sacra o lombar;

b) Lombar, tordcica, cenical e sacra;

€) Sacra, lombar, tordoca e cervical;

d} Cervical, tordcica, lombar e sacra.

5. A quantidade miixima de oxighnio gQua o sistema
cardiovascular pode transportar para o misculo duﬂmm—u

a) Potencisl anaerdbicy;

b)) V02 minGmo;

) Capacidade vital;

d) Resisténcia maxima.

36. Um médion encamenhou um senhor de 65 anos, aposentada,
sedentano & obeso a praticar atividades fisicas com o orentacio
de um profissional de educacho fisica. O programa abaixo
ndicado para esse tipo de clente deve ser o gue fenha
EPrCirios:

2) Anaertbio Mtico, em uma pista de atletismo, para provocar

mslar resisténcia nas tarefas do dia a dia;
Mkl 1
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b} De forca dindmica, na musculagdo, para preven(io da
osteopenia & da sanopenia;

¢} Aertbio de alta intensidade, na esteira rolante, para provocar
adaptaches neuromusculanes capazes de prevenir o chncer,

d) De welocidade de deslocamento, numa pista de atietismo,
para aumentar a sua veloodade de locomagaa,

47, A pritica da atvidade fisica altera a composicho sanguinea
die carboidratos, Dad e tem uma relac3o da atividade fisica com
o portador de disbetes. A principal preocupacio do portador de
diabetes tipo 1 em relagdo @ pritica de exercicios &:

a) N8 ingerir carboidratos apds a pritica da atividade fisica;

b Injetar insuling intramuscular no grupameanto mascular 3 ser
€] Estar com o nivel de glicemia maior que 250mgfdL antes da
atividade,

d) Evitar & oooméncia de hipoghoamia,

Hg-nmmwﬁﬂm,mnmecﬂnﬂm
sinowial em dobradica, é a malor @ mais complexa aficulacao do
corpo. Quats 05 movimentos permitidos, sem estado patolGgico
04 traumatico, por essa articulacho?

a) Flexdo @ extensdo no planc sagital, & rotacao tibial no plana
trancwersal;

b Abducio e aducho no plano sagital, e rotacho tibial no plana
transversal;

¢} Crounduclo no plano sagital, @ rotacBo tbéal no plano
transversal;

d) Fiexio @ extens3o no plano sagital, e aducao tibal no plang
transwersal;

#0. Qual o hormonio abaixe que néo apresenta aumento de sua
sacrecho com o exercicio?

a) FSH;

b) ADH;

) GH;

d} Adrenalina.




